

# FEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidékén:  
1 óra 2 K | 1 óra 2:50 K  
1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős-szerkesztő: Hajós József.

Kegyelmes Ur a

Püspök Atyánk.

Ófelsége a király dr. Prohászka Ottokár megyéspüspököt valószínűs belső tanácsossá nevezte ki. A lársadalomnak egy önzetlenül dolgozó fáradhatatlan előmunkása, egy apostoli férfiú, és zsenidíis tudós, egy aranytollú író és aranyzvavú szónok előtt hajtotta meg a király a nagybecsülés és elismerés pálmáját, midőn megyéspüspökünket a „nagymltóságú” és „kegyelmes Ur” címekekkel tüntette ki.

Mi — akik büszkeséggel valljuk magunkat Prohászka püspök híveinek — nagyon természetesen tartjuk ezt a kitüntetést. Hiszen mi már tizenhárom év óta kiválóan megkülönböztetett tisztelettel szöllítottuk méltóságos urunk a mi főpásztorunkat; nagymltóságú volt Ő nekünk már akkor, midőn az egyetlen tan-székeről eljött közénk. Mi nem szalagszínek szerint értékeljük az embereket. Prohászka nekünk „kegyelmes ur” volt már akkor is, midőn még esztergomi szemináriumi tanár volt; nem a fekete övét, hanem a fehér izsáiban levő, sugározó lelket néztük s a kegyelmekkel, a szentlélek ajándékaival gazdag lelkek kiadását felcsókoltuk a lelkét, mint ahogy méh mézet es láttot csókol fel a virágkehelyből. Mi már sok évvel ezelőtt odairtuk Prohászka Ottokár archépé alá, hogy „Homo sapiens,” mert arcáról már akkor leolvastuk, hogy a lét nagy kérdéseit feszegeti és azokat „diadalmas világ-nézet”-ben megoldja türeményes elméjének éleslátásával.

Mi szívből örövendünk megyéspüspökünkre királyi kitüntetésének; örömlünk azért, mert a Hozzá intézett megszöllítésben ezentel szabad lesz jelzővel kifejeznünk azt a mélyseges „hódolatot, melyet Prohászka püspök iránt eddig is éreztünk s tápláltunk magunkban; de kifejezani szerénytelenségnek tartottuk.

Azt véljük, hogy megsértendők püspökünkre finom érzékét, ha most hasábos cikkekben elsorolnók a társadalomra és a hitéletre vonatkozó áldásos működését. Nem tesszük ezt azért sem, hogy alkál-

mat ne adjunk a hízélgessel való meggyanúsításnak. Szerénytelenség sem akarunk lenni, mert jól tudjuk, hogy a napsugár nem szorul ró, hogy a holdfény világítsa meg; a frissen hullott hóval dörögött tájat ésszerűtlen volna jehebre színezni akarni.

„Kegyelmes Püspök Atyánknek eme legújabb kitüntetése által-mával mély hódolattal kívánjuk, hogy önmagát világító és felénk sugározó lelket tartsa ezentel is fehér izsáiban a Bölcsesség Lelke. Így még sok-sok éveken át áraszt-hassa felénk az Ő főpásztori, atyai szeretetét, bölcsességét, jószándékait.

Nekünk főleg három imponál az igaz, a szép és a jó. Püspök atyánk egyéniségében és életében mindhárom előadászhatlan összhangban megevan. Az igazság apostola Ő, akire ráillik az a meghatározás, hogy: „az ember olyan lény, aki az életét is képes feláldozni az igazsáért;” sokoldalú, türeményes tudással pedig szüntelen keresi az igazságot. Magasban szánlyaló eszméit nem képesek leágyúzni a légjárókra letkelődő eszszók, akik a maradásig vaskalapjait viselik rohamsisak gyánánt. — A szép-ség művésze Ő gondolkodásban, a szó és az írás varázsserejét bírja, acéltollal ir aranygondolatokat és eszméit papírosra rója ugyan, de ezáltal a legmaradandóbb „anyagba”: emberek lelkébe vési. — Nemcsak hirdeti, de eszeleksi is a jót. „Prohászka” nemcsak sürgeti, hogy az élet a kecső legyen, hanem ömaga-előjár jó-cselekedetek gyakorlásával. Nemcsak akkor tesz jót, mikor a szegénynek alamizsnát ad és elhagyott betegeket látogat, hanem akkor is, midőn szöszékre lép, mikor a gyűléseken a népjólet érdekében agitál, mikor sziporkázó tollát a társadalmi bajok enyhítésének érdekében használja.

Jót eszeleksi akkor is, midőn köllő és bölcselkedő lelkével utónozza azokat a madarakat, melyek agyüdörögésben, gránátvillám-lásban és srapnelzárporban is énekelni tudnak; ami püspök-atyánk is a szöszéken énekel és

írásaiban mintegy kótára szedve állja a világháború borzalmait közi a vigasztalás megnyugtató dalait. Neki a diadalmas élet a programja, bár a világ haláltáncot jár; a véres jelen gyászfátyolain át is észre tudja venni a tavaszi légtben úszó ama fehér szálatkat, melyekből majd a béke zászlaját megszövik.

Prohászka püspök eddig is magas piedesztálon állott előttünk, régóta néma tisztelettel tekintünk fel rá, nem láthatjuk őt magasabban azáltal, hogy „nagymltóságú” urunk lett. Főleg pedig nem érezzük azt, hogy a nagymltóságú cím révén túllünk lá-voiolódhatna. Hiszen jól ismerjük és igen sokszor megtapasztaltuk, hogy a mi jóságos Püspökatyánk

demokratikus, néppárti fő r, aki nél a „demokrácia” nem divat-fogalommal való kacarkodás, hanem a nép érdekeinek szeretetteljes megvédése

Mély meggyözdéssel valljuk, hogy megyéspüspökünk egyéniségében azt tette most nagymltóságú urrá a királyi kegy, akik már régen kegyelmes urrá tett az Isten, midőn hetszerez ajándékát lehelle Prohászka Ottokár homlokára.

Nekünk felemelő az a tudat, hogy Prohászka nagymltóságú ur: a mi jóságos kegyelmes Atyánk. Maradjon továbbra is nekünk az, aki eddig volt.

Hódolatteljes szívünköl kívánjuk, hogy kegyelmes püspök Atyánk sok boldogságban sokáig éljen. Ad multus annos!

## Sajtógyűlés.

„Nincs Magyarországon ember, aki ezt a mozgalmat megakadályozni tudná!”

Székesfehérvár közönsége kedves vendéget, régi jó ismerőst üdvözölt Butykai Antal szatferencsandi tartomány főnökben, a ki a központi sajtó-vállalat érdekében husvethét főjén városunkba érkezett.

Bevezetéskép a felsővárosi templomban d. u. 2 órákor szent beszédet tartott a husvét fen ségéről és jelentőségéről, egyszerűsággal meghívta a közönséget a Kálm. Kegyezséglet Távirdu utca helyiségébe az 5 órákor tartandó népgyűlésre.

A gyűlés első szónoka Bilkei Ferenc felsővárosi plebánus. Beszédében az új kor követelményeire mutatott rá, a melyben majd mindenki érvényesülni akar. Már most látjuk minden irányból, előtörő erőket a melyek mint a nagy jégverés után kétszerez feszítéssel iparkodnak helyreépítoelni azt, ami ben elmaradtunk. A szellemi csatátér hasonlít a háboru vezetéséhez, Hindenburg és vezérkara szobában ül az íróasztal mellett a telefonkagylónál. Fizikai munkát nem fejt ki, hanem csak kormányoz. A harcot mások teljesítik helyette. Egyik árkot ásva verejtékezik, a másik drótakadályt húz, a harmadik éknát rak az ellenség alá, a negyedik ágyukat süt el. A hadvezérek az újságírók, a kik százezer és milliók helyett gondolkodnak. Itt rombolnak, ott építenek, itt aknákat robbantanak fel, ott új várakat építenek. Mindenki olyan célért, a mit maga tűzött. A kik a mi olvein, a mi keresztény

Magyarországunkat nem vallják elvül, annak lerombolására törekednek, az iskolát, a templomot aknázzák alá, nem puska-porral, hanem gyűlölettel és megépítik azokat a szervezeteket, a melyek nekik terannek gyümölcsöt. Ha most mi ebbe a küztelemben nem állunk bele, ha a gondolkozást, a lelkeink kormányzását rábúzik az ellen-ségre, akkor megkondithatjuk a haragot az ezeréves Magyarország fölött és rendezhetünk szép temetést abba a sírba, a melyet mi magunk ástunk meg.

Butykay Antal rámutatott arra az évtizedes küzdelemre, a melyet egy erőteljes, az egész keresztény gondolkozást átfogó sajtó érdekében eddig vívott. Ő már régen hangoztatta ennek szűk-ségességét, akkor, a mikor még nem érték meg az idők annyira mint amennyire most megérték. Itt az utolsó idő, amelyet elmulasztani óriási kár nélkül lehetetlen. Olyan sajtó kell, a mely a legnagyobb és legjobb szerkesztett újságokkal kiállja a versenyt. A sajtó munkásaitól nem áldozatot, nem ajándékot kell várni, hanem becseület jó kenyereket kell nekik adni, hogy azért becseület és jó munkát kaphassunk. Az egész sajtóvállalat nem alamizsnát kér Magyarországtól hanem megértést, részvételt a munkából. Ha Magyarország nem tudja megérteni ebben a nagy és nehéz helyzetben, hogy milyen fontossága van az új sajtóakciónak, akkor ugyis hiába kezdünk munkába és sorsunk szomorú lemondás. Aki her. sajtórézsevényt jegyez,

az nem könyvradományt ad. hanem részesedést kér a nagy munkában! Azt se gondolja senki, hogy ez a vállalkozás a résztvevőkre nézve nem jár haszonnal. Igénis, hogy les, hogy építünk egy épületet, a melynek a jövedelme is valamennyiünké. Talán az első év nem fog még ilyen gyümölcsöt teremni, mert minden tőkét bele kell fektetni a vállalkozásba, azonban minden remény megvan arra, hogy a sajtóvállalkozás jó vállalkozás lesz. És pedig annál jobb vállalkozás lesz, minél nagyobb lesz az alapítók, ha minél szélesebb alapokra fektethetik le a sajtó ügyét. A három millió megtérvé együtt van már. Ebből azonban nem gondolja senki, hogy most már letettük a gondot.

A sajtóügynek sok ágaboga van és minél jobban ki tudjuk elégiteni az igényeket, annál hatalmasabbak leszünk. Sokan azt gondolják, hogy adják össze az alapítókat a főpapok. Ezt a sajtóügyet nem akarja. Mert a függetlenségét minden irányban fönna-karja tartani. Egy les az irány elve: pártatlan, érdekeken feletlen, Magyarország keresztény lakosságát minden érdekében megvédő sajtó. Rettenetes támadásoknak vannak kitéve. Az elenség a lekicsinyléstől a rágaló, míg minden fegyvert felhasználnak ellenük. Ez mutatja, hogy mennyire nagy szükség van a keresztény sajtóra. Hiszen azok küzdenek ellenük, a kik eddig kisajátították a mi vezetésünket, a kik gondolkoztak helyettünk. Az új sajtó meg lesz, ha tesszik, ha nem tesszik, azonban a fő most az, hogy minél erősebb legyen.

Egy gondolat — és eszmekörbe kell terelni a sokféle felragasú és sokszor széthúzó keresztény egyéneknek. A politikai eseményeket és eszméket kritizáljuk ker. szempontból, korrektté állásfoglalásokat honoráljunk és velük dolgozzunk. Az új ker. sajtó nem fogja mi zeumserdén regisztrálni a gondolatokat és érzelmeiket, hanem ezeket a szellemi terméket konyháján össze fűzi alkalmas szellemi táplálékká, mely legelőbb is lesz majd olyan jó, mint az ellentábor józte.

Buttykay beszéde végén összefoglalta a keresztény sajtómozgalom céljait, melyek:

I. A keresztény történelmi Magyarország fenmaradásának biztosítása. II. A már sikeresen működő ker. magyar sajtó támogatása. III. Tömegmozgalmak és tömegérdekek keltése. Legyen a ker. hatalmas sajtó nemzeti kincs, miként megtermeli ezt a nemzeti öntudat!

Ezért várják el, hogy Magyarország keresztény népe között Szekesfehervár még se maradjon bátra és kivége a részét abból a munkából, a melytől a jövőnd Magyarország becsléte függ.

Zajos lelkesedés és viharos taps fogadta a költői szépségekben is hatalmas beszédet, a mely után Baranyay Lajos a központi előkészítő iroda igazgatója ismertette a jelenlegi helyzetet. 5 millió koronánál több gyűlt eddig egybe. (Eljenzés-és taps) Magyarország minden vidéke képviselve van ebben az akcióban. Elüljár a főváros, a melyet teljesen áthálózott a mozgalom. Eger városa maga félmilliónál nagyobb összeggel szerepel. Pécs közel van a fél-

millióhoz. Pozsony már százezreket gyűjtött. Aradon és környékén utcák szerint szervezték a gyűjtést s úgyszólván senki nem marad ki a tevékenységből. Egyéb ként így van ez az ország legtöbb vidékén. Hiszi, hogy Szekesfehervár se marad például Paks mögött, a mely a maga 10-12 ezer lakosával 70 ezer koronát küldött már be a központhoz.

Végül Kisteleki István esperes plebánus mondott hatásos beszédet. Egyik szép hasonlata szerint: a mostani ker. sajtó mozgalom olyan mint a virágzásba borult barackfa, mely nemcsak szépségével gyönyörködtet, hanem majd gyümölcsöket is terem. Majd utalt Buttykay egy régen elmondott beszédének ama gondolatára, hogy neki a ker. sajtóra vonatkozó igénye szerény, ő maga pedig szerény. Erre Buttykay felszólalt, hogy mindegy mondd beszédét ma már nem várja mert belátja, hogy a sajtóügyért való áldozatkövetelésben ma már szerénytelennek kell lenni.

Kisteleki esperes lelkes szavakkal köszönte meg Buttykay Antai szép szavait és fölhiyta a jelenlevőket és általuk a város közönségét, hogy a részvényigyzésekben minden tehető ember résztvegyen.

## Az új termés lefoglalása.

A földművelésügyi miniszteriumban, de még inkább a közéleti miniszteriumnál most folynak a termésrendelet előkészítő tárgyalások. A részletek vonatkozólag még nem történt megállapodás, de a vezető szempontokat illetőleg az összes faktorok egyetértének. Már is bizonyos, hogy a termést a cséplőgépnél le fogják foglalni és ezzel elejét veszik a kétes értékű későbbi rekvirálásoknak.

Ennek a legfőbb irányító élvnek szem előtt tartása mellett két tervet tervezet fekszik a kormány előtt. Az elsőről azt mondhatjuk, hogy ez a termésnek bizonyos kontingentál mellett való lefoglalását jelenti a cséplésnél. A tényege az, hogy a közéletokra szükséges mennyiséget lefoglalják, a fenmaradó mennyiséget pedig bizonyos korlátozások mellett szabadaddá tesszik. A közéletokra szolgáló mennyiség megállapítása akként történik, hogy először a hadsereg részére szükséges mennyiséget, aztán az Ausztria polgári szükségletének és végül a magyar hatóságok által ellátandó polgári lakosok élelmézesének biztosítására szükséges mennyiséget veszik számításba. E szervezet szerint a birtok nagysága szerint emelkedő kulcs alapján történik a lefoglalás.

A másik terv az, hogy a géptől lefoglalnak mindent. A földeslegyet sem hagyják szabadon hanem a vetőmag és a házi szükségletre előirt mennyiségek visszahagyása mellett az egész termést elviszik.

A kormány még nem döntött hogy a két alternatíva közül melyiket válassza. Az elmúlt háborus esztendő köz tapaszta-

ta azonban arra tanítanak, hogy a második megoldási módot kell választani, ha alapos rendet akarnak teremteni a termés elosztásában a rengeteg sok bajt és felfordulást okozott eddigi eljárás helyett.

A közéletmezés kérdésében három esztendő keserves megpróbáltatása után, kénytelenek vagyunk elismerni a hatóság korlátlan beavatkozási jogának szükségességét. Szigorú centrális kezelés az egész vonalon úgy a termés lefoglalásán, mint annak elosztásán; ez az egyetlen út amely helyes közéletláshoz vezet. Meggyőződünk róla, hogy a gabonaművelők való szabad forgalomnak hagyott szabad nyíláson mindig beférkőzik az árdragító láncolat kereskedelem és ennek következtében egyrészt a készletekkel való pazarlás, másrészt pedig a városi lakosság szűkössé helyzetbe jutása. Ha már a kormány rászánta magát arra a radikális intézkedésre, hogy a cséplőgépnél foglalja le a termést, vigye keresztül annak igazságos elosztását is, amelyet csakis oly módon lehet biztosítani, ha a kicséplést gabonát teljes egészében a hatóság veszi át.

## Megjegyzések a választójoghoz.

1) Legyen a választás közéleti. Mert ha közéleti fog történni a választás, kevés falusi ember fog élni, választói jogával. Akinél van saját fuvarja, ha nem fizetik meg a fuvarját, nem megy el szavazni. Akinél meg nincs fuvarja, gyalogszerrel még kevesebb fog szavazni menni egy távol eső községbe. Fuvar nem kap, ha akarja menni is, de nem is akar menni szavazni, mert olyan joggal, amelynek gyakorlása pénzbe kerül, nem szokott élni az ember. Isten mentse meg, hogy visszakiánják az alkotmányos költségek idejét! De ha fuvarzasi napidíj költségek nem kerülnek meg, akkor csak a kerületi központok fognak leszavazni. Nem azt kívánjuk, hogy a fuvarozási és napidíjköltségek térítésesek meg, hanem azt kívánjuk, hogy a szavazati jog gyakorlása ne kerüljön a jog birtokosainak anyagi áldozatába. Ha nem lesz az új választói jog közéleti, a magyar faluknak kétharmad része nem fog választani menni. És az új parlament a városok és a kerületi központok szája ize szerint fog összeállni. Így nem fogja képviselni a magyar népet. Tehát, hogy a nép is elmelessen szavazni, legyen a szavazás közéleti.

2) Legyen a szavazás, mindenütt, faluhelyeken is titkos. A falusi képviselőtestületek választási ügye titkos szavazás utján történik. Csak aki köztudomásulag nem tud irni, olvasni, az legyen kötelelen nyitlan is szavazni, a visszavétel elkerülése végett.

3) Adjon jogot a 4 elemi, vagy az olvasni, irintudás. Jogosan nem ragaszkozhattak a 6 elemi végzettséghez, aki tudja, hogy 10-12 éves fiu a háborus esztendőben különösen, de máskor is kénytelen távol maradni a

tavaszi, őszi időben az iskolából, hogy segítségére legyen szüleinek a mindennapi kenyere megteremtésében. Addig a 6 elemi végzettséget, amint főtelték a választói jog gyakorlásának, törvénybe nem iktathatják, míg oly állapotokat nem teremtenek, melyek a 10-12 éves fiuk pontos iskolába járását lehetővé nem teszik.

4) Hadseregszállításban, áruelrejtésben, árdragításban, megvesztegetésben, zsarolásban, uszárban büntetett előéletűek ep úgy vesztik el a szavazati jogukat, mint a gyilkosok.

5) Ha diplomás és irodalmi pályákon szereplő hölgyek választójogot kapnak, úgy a vérből aristokratia hölgyek is jussnak szavazati joghoz, hisz ha nem is szak, de előkelően magas általános műveltegre kapnak nevelést.

6) Legyen a szavazás kötelező, de a hivatalos jelölteken kívül másra is lehessen szavazni.

Faluisti.

## HIREK.

A lapunk árát 8 fillerre

kényszerülünk április 1-től kezdve felemelni. A négyoldalas lapok közt a mi lapunk volt Magyarországon az egyedüli 6 filleres lap; a többi lapok már ez év elején felemelték az előjzétési díjakat. A papirusz mostani roppant ára és a nyomdaköltségek új óriási emelkedése kényszerít bennünket arra, hogy lapunk árát mi is felemeljük. Bizunk abban, hogy olvasóközönségünk a két fillér árkülönbözet miatt nem fog elpártolni lapunktól. Mihelyt a papírhiány enyhül, lapunkat mindennap a szokásos négy oldal terjedelemmel fogjuk adni.

A város papsága Husvét vasárnap délelőtt tisztelteti a megyéspüspököt v. b. t. t. történet kinévezése alkalmából. Mayer Károly nagyrépost remekbe mondott tartalmas beszédben fejezte ki az egyházmegye papságának a kegyelmes főpásztorunk iránt való hódolátát. A megyéspüspök szeretetteljes szavakkal válaszolt.

† László István szigetesi plebánus, a szigeti kerület tanfelügyelője Husvét napján március 31-én több heti nehézszenvedés után meghalt. Temetése szerdán, ápr. 3-án lesz. Halálós ágyánál ott volt kerületi papsága s volt esperese, Zetner Sebestyén kanonok, ki a nagy hűt alatt a szertartásokban is helyettesítette az elhunytat. László Istvánnal ismét egy élet erős korban levő tagja a diószegi egyházmegyének papságának. Újabbán azt az értesítést kapjuk, hogy László István csépi plebánus holtetének beszentelési szertartásán szertartásán részt vesz. Onnan a holttestet Özgveg édesanyja: Laukcs Józsefné, Vértesszőlőre szülőhelyére



szállítatja. A temetés ideje a bizonyítatlan vasuti közlekedés miatt ma még nem tudható. Lapunkba lehetőleg közölni fogjuk.

— **Katonal kifüntetések.** Kiss Jenő tart. hadapródjelölt, Bujdosó József népi. hadnagy első oszt. ezüst vilétségi érmet, Bakó József tizedes újjólag másodosztályu ezüst vilétségi érmet, etyeki Szabó László tizedes másodosztályu ezüst vilétségi érmet, Lakics Béla százados, dr. Marcellarin György népi. százados 3 oszt. katonal érdemkeresztet a hadiekitmennyel és kardokkal, téesői Móríc Lóránt hadnagy, Andráskovits József tart. százados legfelsőbb dicsérelt elismerést kardokkal kapják. Valamennyien a 17. honv. gyalogezredben szolgálnak.

— **Katonal kinevezés.** Dr. Farkas Béla 17. népi. őrmestert a budapesti honv. hadosztály bíróságól a pozsonyi honv. hadosztály bírósághoz népfeltek bíró-sági gyakoronokká nevezték ki a háboru tartalmára.

— **Igazgató tanítói kinevezés.** Megyéspüspök Kék Géza sárboárdi kántortanító a sárboárdi román kath. iskolánál kifejtett harminczhétéves munkásságának elismerésül igazgatótanítóvá nevezte ki.

— **Esküvők.** Husvét vasárnap d. u. 3 órákor vezette oltárhoz Alapi Nándor színházi gondnok Csúcs Ilonkát. Az esketési szertartást Csúcs István papnevelő intézeti aligazgató végezte, szép beszédet intézett az új párhoz. Násznapok voltak Tóth Artur lapzerkesztő és Majস্য János budapesti nvig. rendőrkapitány. Magyar Juliska és Kéri József f. évi április 7-én d. u. 4 órákor tartják esküvőjüket a székes-egyházban.

— **Eljegyzések.** Szepessy Géza felső leányiskolai igazgató leányát Ilonkát, eljegyezte Ludwig Kálmán gépészmérnök, m. a. v. főiskolai főnök Kolozsvárról. Dr. Mészáros Gyula uradalmi titkár eljegyezte Budapeston Palánszky Ilonkát, Vértessy József kir. tanácsos, ügyvéd unokáját.

Balla Viktor eljegyezte Resánszky Erzsikét Székesfehérvárról.

— **A város költségvetése.** A Maron István városi főszámvevő által a városnak 1918 évi költségvetéséről készített tervezetét a költségvetési bizottság, illetve a pénzügyi, a gazdasági bizottságok és a városi tanács együttes ülésükön folyó hó 4-én és folytatólag folyó hó 5 és 6-án d. u. 4 órákor fogják tárgyalni. A költségvetés, mint illetékes helyen értesülünk, legkésőbb az é. havi közgyűlésen kerül végleges tárgyalásra.

— **Szociális est.** Pénteken este hat órákor a ker. nők szövetségében előadás lesz. Az előadást Rexa Dezsóné öngyásága fogja tartani. „Hadszolgálatmunka tapasztalatai” címen.

— **Nagyobblányok Máriakongregációja háborus zászlaja.** Pokorni Lajos székesfehérvári lakos cipő felsőréssz készítő értékes olasz zászlót ajándékozott a Ferenc-József Nőnevelőben fennálló nagyobblányok kongregációjának. A zászló önmagában is értékes. Nagy standard alakú selyem zászló. Egyik oldalán tehát: selyemfestés girlandok közt a bárány látható, mely aranyhímzésű szentségirtót tart. Az aranyhímzés rendkívül finom munka. A másik oldala kék, az egész selyemfestés, közepén Mária mennyemenetele képevel. Pokorni a zászlót a Cieva folyó partján levő Solge de Cieva városban egy privátbáz udvarában találta félig elásvott lábában fehérmédek közé csoportolva 1918. március 13-án reggel 5 órákor. Egy irrealista vallású őrmester rókától rá akarta tenni a kezét, ki akarta belőle vágni az aranyhímzésű részeket, de Pokorni tiltakozott az ellen s minthogy a solgót temptom romokban hever, hutsverta szabad ságot kapván, elhozza Fehérvárra, Fehérvár urhölgyeinek háborus emlékmű. Pokorni kegyelele — a zászló nem prédátárgy — s figyelmes patriotizmusa mely iszetelelt érdemel. A zászló értékes történelmi emlék lesz egykor a mai világháborúból.

— **Hegy gyűlés.** Maroshegyen folyó hó 7-én (vasárnap) délután 3 órákor hegy gyűlést tartanak. Ezt megelőzőleg délelőtt a Szécs-féle vendéglőben feltüzényező órák valasztmányi állás lesz. Az Einökség.

— **A gázmérgezés áldozata.** Paulitsni József 39 éves pincér, aki évek óta a helybeli Hungaria kávéháznak volt alkalmazottja, vasárnap éjszaka Jókai utca 10 sz. alatti lakásán a gázcapot elfelejtette elzárni. Tegnap délelőtt mikor az üzletben nem jelent meg, onnan egy pincértárs lakására ment, hogy megnéze, miért nem jelenik meg a „Józi” a kávéházban. Jó zsi, a félszemű pincért ágyában halva talált. Az orvosrendőri vizsgálat gázmérgezést állapított meg. Holttestét a városi hullaházba szállították. Büntény esete ki van zárva, kétségtelen a halális kimenetelű szerencsétlenség. Temetése holnap délután lesz. A szorgalmas feltámasztás pincért több mint 10 éve vasárgálta a Hungaria kávéház vendégei.

— **Betörések.** Gotthárdi József Széchenyi-u. 46. sz. alatti lakos félfelmentést tett ma a rendőrségen, hogy a Kurucz-domb szőlőhegyen levő présházában előző éjjel betörők jártak és onnan bort, zsirt, hordókat vittek el, ellenben otthagyták egy vasreszelőt és egy bádoglámpát. Ugyanazon éjjel Kaud Józsefné Vágóhídi dőlő lakosnak ugyancsak a Kurucz-dombon levő pincéjéből is elvittek nagyobb mennyiségű bort.

— **Szklala László Öreghegy 918. sz. alatti lakosnak a rendőrségen tett feljelentése szerint lakásába álkulcs segítségével betörők hatoltak be és onnan 40 liter zsirt loptak el. — A betörőket a rendőrség nyomozza.**

— **A hadigondozó bizottság alakuló ülése.** A székesfehérvári és vármegyei hadigondozó bizottság folyó hó 4-én d. e. fél 12 órákor Presztly Elemér országgyűlési képviselő hadigondozó kormánybiztos jelenlétében a megyeházán alakuló ülést fog tartani.

— **Negyvenkettes lövedékek — füstölthustöltéssel.** Szombaton délután hatalmas katonai teherautó dűbörgött végig Sopron utcáin, féltelmes szállítmánnyal: három 42-et lövedékkel. Behajtott a Kakas-vendéglő udvarára, majd rövid pihenő után folytatata útját Bécscsujhely irányában. Mikor Sopron határán, az úgynevezett bécsi kapu akart áthaladni, a katonai rendőrség ottani kirendeltsége feltartoztatta és a sofőrrel valami igazoló írást kert. A sofőr menellevelet mutatott fel, amelyben az volt olvasható, hogy az autónak három megtöltött 42-es lövedéket a bécscsujhelyi municiógyárba kell szállítania. A katonai rendőrhöz valószínűtlennek tartották a dolgot és az autót beirányították a katonai rendőrségre. A cs. és kir. állomásparancsnokság tüzérségi szakértő bizottságot rendelt ki a töltőnek mondon lövedékek megvizsgálására. Mikor az autohoz tartozó katonák látták, hogy a dolog kezd egészen komoly lenni, megvallották, hogy a lövedékek töltöttek ugyan, de — élelmiszerekkel. Aztán felbontották a féltelmes jószágokat és a következőket adogatták elő belőlük: 165 kg borjűhust, 3 kg lisztet, 85 kg disznósajtot, 35 kg szalámit, 4 kg szárazszokolbást, 10 kg sertésűhust, 6 kg husos kolbászt, 3 kg pozsonyi kolbászt, 15 kg füstölthust, 3 kg májaskolbászt, 1 kg kockacukrot és 10 doboz szárdinát. Az élelmiszereket elkobozták és átadták a város köz-élelmiszerüzemének, a katonák ellen pedig vizsgálatot indítottak annak a kiderítésére, hogy hogyan jutottak az élelmiszerekhez, a menellevelelhez és a 42-es lövedékhüvelyekhez.

— **Téhen, melynek műfarka van.** Steiner Simon beledi lakos nemrég téhenet vásárolt a beledi vásáron Loránt József oladi lakosól. Mikor már az istállójában volt a téhen, csak akkor vette észre, hogy műfarka van. Az állatorvos megállapította, hogy így a téhen kevesebbet ér, mint 12 a menyibe került, mert a legelőn legyezni nem tudja magát, nem tud védekezni a meleg ellen, tehát az árnyékos helyet keresi fel és így a táplálkozása is hiányos lesz. Loránt ellen tehát kárterítési keresetet adott be a szombathelyi törvényszéken. Loránt azonban kijelentette, hogy a téhen nem az övé volt, ő csak Szakál János megbízásából adta el azt a beledi vásáron. A törvény-szék erre elítélte Szakál Jánost csalás miatt egy heti fogságra és száz korona pénzbüntetésre. A győri ítélőtábla azonban fölmentelte Szakált, mert nem látta bizonyított-nak, hogy Lorántnak utasítást adott: volna a téhen hibájának az

elhallgatására. Ha tehát Loránt a hibát elhallgatta, erről Szakál János nem tehet. Az ítélet — jogerős.

— **Uj levélbélyegek.** A m. kir. postaigazgatóság nemrégén bocsátotta ki a mostan használatban lévő levélbélyegeket. Ezeket az új kibocsátásokat újabb tervek szerint vissza fogják vonni és kicserélik újabbakkal. Juniusban kerülnek ki az új bélyegek, amelyek abban különböznek a most használatban, lévőkötől, hogy a királyi pár képét fogják magukon viselni. A tíz, tizenöt, husz és huszonöt filléres bélyegek Károly király arcképével készülnek, a harmincöt, negyven, nyolcvan és hatvanöt filléres levélbélyegeket pedig a királyné arcképe díszíti. Az új bélyegek rajzait a legutolsó levélbélyegpályázat pályadijnyertes tervei szerint készítették. A többi postabélyeg a parlament, illetőleg az ismeretes aratóképpel továbbra is forgalomban marad.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, kik felejtethetetlen jó fiain és testvéreink Mahler József, elhunytával bennünket ért súlyos csapást a részvét bármely jelével enyhíteni igyekeztek, a ravatalra koszorút küldtek, vagy a temetésen megjelentek, fogadják ezuton halás köszönetünket. Özv. Mahler Józsefné és családja.

— **Viszketegséget, sömört, rühi a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett**

**SKABOFORM-BARNA ZSIR**  
Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredetelti pecsételt dr. Flesch-félel kérjük. Própátégy 2.30 K, nagy tégy 4 K, családi adag 11 K. Szekesfehérvár és vidék részére fő raktár Fajezt Ányos Emil „Or-angyal” gyógyszertára, Szekesfehérváron. Vételnél a „Skaboform” hédjegyre ügyeljünk.

## Mozi.

— **Az Uránia igazgatója közli:**

Lili. Hervé gyönyörű operettje szerepel az Uránia mai keddi műsorán. A magyar Star filmgyár minden filmje domináns a piac és minden filme valami külön-élvezetet nyújt alkotás. Székesfehérvárról a Lili filme sokkal sikerültebb, mint a színpadon.

— **Az Apolló igazgatósága közli:**

Hella Moja vigjáték az Apolló ban. Az Apolló színház szerda és csütörtöki gazdag műsora külön-érdeklődésre tarthat számot. Egymáson két szenzációs sikeri filmatrakció kerül bemutatásra. E pedig „A szomszédkisasszony” a pompás, kacagató vigjáték, melynek főszerepét Hella Moja játssza. A kiváló művész nagy temperamentumú játéka székesfehérvári plasztikával nem érvényesül, min ezen szerepében. A másik sláger „A tenger démona” c. nagyhatású látványos dráma. Előadások fél 7 és fél 9 órákor. Rendes helyarák

Az APOLLO színház legközelebbi szenzációs ujdonsága

Jobbra én — balra te!

(Bheurlaub) Julius Horst („A két egér” szerzője) 4 felvonásos vigjátéka.

Főszereplők:

Werbezrik Gizella, Becker Frigyes világ-hírű bécsi komikusok, Matyasovszky Ilona, Szalkay Lajos, Vándory Gusztáv.

**Köhögés ellen kitűnően bevált háziszere a Störk-pasztila.** Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: Szűcs Róbert Károly király-téri gyógyszerárában.  
Székesfehérvári közp. szeszifőző szövetkezet irodáját Távirdu-utca 6. szám alá helyezte. Telefon 287.

**Nyilttér.**

**Nyilatkozat.**

Kovács A. Sándor a helyi lakokban, így legutóbb a „Fejérmegyei Napló” f. évi március 31-én megjelent számában is nyilatkozik, a melyben egy közzétűnt felmerült affér elintézésére vonatkozólag segédei, dr. Steiner Jákó és dr. Hajós Rezső urak oly kijelentést reprodukálják, amely kijelentés hatálylag megítéltet, az esetben a felmerült lovasias ügyben eljáró segédeimre, mint énreám nézve is sértő. Ez okból ugy volt segédeim, mint én, két katonatiszt urat kértünk fel az ügy elintézésére, akik megbízatásukban eljárva, arról bennünket március 30-ról keletve, a következőekben értesítettek:

„Megbízástokhoz képest f. hó 29-én délután 5 órakor felkerestük dr. Steiner Jákó urat, mint Kovács A. Sándor urnak dr. Holly Géza ur elleni lovasias ügyében egyik volt megbízottját a céltól, hogy tőle felvilágosítást és esetleg lovasias elégtételt kérjünk azért, mert a fennebb megjelölt lovasias ügyet állítólag oly módon nyilvánítottá segédársával dr. Hajós Rezső urral egyoldalul elintéztettek, hogy „aki olyan levélbeli sértést követ el, mint amilyent dr. Holly Géza magának megengedett, annak nincs joga egy hajánál fogva előrantott rágalmazási ügyet ürügyül felhasználni arra, hogy a lovasias elégtételadás alól kitérjen, sőt még segédeimnek azt a propositióját sem fogadja el, hogy a rágalmazás körüli tény kérdését párbajbírság tisztázza.”

Dr. Steiner Jákó ur előttünk felolvasta azon nyilatkozatot, melyet megbízójával Kovács A. Sándor urral már előzőleg ismertettél és megállapítottuk azt, hogy ezen nyilatkozatban a fennebb inkriminált rész, vagy ahhoz hasonló egyáltalában nem fordul elő és miután dr. Steiner Jákó ur kijelentette, hogy az inkriminált részhez hasonló kijelentés szóval sem tételt, megállapítottuk egyúttal azt is, hogy további eljárás szüksége fenn nem forog.

Dr. Steiner Jákó ur által felmutatott írásbeli nyilatkozat betekintése és szóval tett kijelentése tárgyaltánna tette, hogy dr. Hajós Rezső urat, mint a volt másik megbízottat felkeressük.”

Mindezt az ügy helyes megítéléséért tartottam szükségesnek, a nyilatkozat megjelenési módjához hasonlóan ismertetni. Székesfehérvár, 1918. ápr. 2. Dr. Holly Géza.

Szeptől, májligott pórsenél arcúszállanság ápolására biztos hatású szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Laktéine), mely párszori használat után az arcot bársónymivá és hófehérré teszi. Egy kis tégely 2 K. Nagytégely 4 K. A fégelyeket 20 fillérrért visszaveszi. Kapható: Szűcs Róbert gyógyszerárában.

Székhérvár sz. kir. város polgármesterétől 3592/1918 szám.

**Hatósági hirdetés.**

Tudomásulvétel és pontos betartás végett közzéteszem a m. kir. minisztériumnak 1130/1918. M. E számú rendeletét.  
Székhérvár, 1918. márc. 28.

Dr. Saára Gyula polgármester

A m. kir. minisztériumnak 1130/1918. M. E. számú rendelete ruházati ügyek intézéséről.

A m. kir. minisztérium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendel:

**1. §.**

A ruházati ügyek egységes intézésének érdekében a kereskedelemügyi miniszter felhatalmaztatik, hogy a katonai igazgatás ruházati szükségletének és a polgári lakosság ruházati cikkeivel való ellátásának biztosítása végett megtehesse mindazokat az intézkedéseket, amelyekre a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről ellkötött törvények a minisztériumtól a textil és textilipar, továbbá a bőr és bőrfeldolgozó ipar termelésének biztosítása és fokozása, a ruházati célra alkalmas textil — ideértve papíroszonal és bőripari nyersanyagok, félgárnyagok és készgárnyagok, valamint az ezekből készült akár új, akár már használt (öcska) ruházati cikkek behozatának, forgalmának, feldolgozásának és felhasználásának szabályozása közszükségleti célokra való igénybevétele és az utóbb említett ruházati cikkek árának megállapítása tekintésben felhatalmaztatik és evégből a minisztérium által, vagy egyes miniszterek által e tárgyban kibocsájtott rendeletekből közérdekből eltéréseket állapíthat meg.

**2. §.**

A kereskedelemügyi miniszter a jelen rendeleten alapuló hatáskörét, valamint a textil — ideértve a papíroszonal (és a bőripari) örintő ügyekre alakított háborus gazdasági szervezetek) központok, bizottságok stb. ügyeinek kormányhatóságok intézését, továbbá e szervezetek birtokában levő nagy birtokokba jutó készletekkel való rendelkezési jogot általa kinevezendő miniszteri meghatalmazottira egészen vagy részben átruháztatja.

**3. §.**

Aki a kereskedelemügyi miniszternek, vagy az általa kinevezett miniszteri meghatalmazottnak a jelen rendelet alapján kibocsájtott rendelkezés vagy

az ezek alapján tett hatósági rendelkezéseket megszegi vagy kijátsza, kihágást követ el és amennyiben a kereskedelemügyi miniszter, vagy az általa kinevezett miniszteri meghatalmazott egyes cselekményekre vagy mulasztásokra nézve rendelésben nem állapított meg kisebb büntetési tételt, hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő.

Ha megállapítható annak a nyereségnek a mennyisége, amelyet a teljes cselekményével illetéktelenül elért; az alkalmazandó pénzbüntetés vonatkozó jogszabályban meghatározott pénzbüntetés legmagasabb összegén felül a megállapított nyereség kétszeresével felemelt összegig terjedhet.

Azon készlet tekintésben amelyre nézve a kihágást elköveték a törvény értelmében elkövetsának van helye. Az alkalmazandó készlet értékének egyötöde a feljelentőt, a többi része a felmerült költségek levonásával a Hadirokkantak Segélyalapját illeti.

E kihágás miatt az eljárás a közig. hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak, az államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horváth-Szlavonországekban a kihágás miatt az ottani jogszabályok szerint erre hivatott hatóságok járnak el.

**4. §.**

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Budapest, 1918 március 14.

Dr. Wekerle Sándor s. k. m. kir. miniszterelnök.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetéseikért 10 szög 1.50 kor., azonfelül minden szöbert 10 fillér fizetendő.

Kitűnő házi koszt kapható, Simor utca 34.

Fluruhák, nősbuz, képrámák, állógás stb. eladó. Budai ut 26. d. u. 3-5.

Egy bolti leány felvétetik Lipp Ágoston műköszörüs üzletében.

Eladó díótörtész, Sarló-utca 37. szám.

Elveszett egy fehér lud. Aki tud róla jelentse a rendőrségen.

Egy terméskő vályú, 3-4 hektó tartalmú, 4 méterhosszú eladó. Palotai-utca 15.

Gépházi takarító felvétetik a villamostelepen.

Tanoncok villanysereléshez felvétetek a villamostelepen.

Lámpakapcsoló felvétetik a villamostelepen.

Nagyobb mennyiségű tölgyfakarót ajánlhatunk tagjainknak. Előjegyzéseket a hivatalos órák alatt elfogadjunk. Székesfehérvári Hírelszöveket.

Ruhafesték, minden színben, kipróbált jó minőségű, csomagja 50 fillér. Kereskedőknek 300 csomag K. 94 — frankó utánvétellel szállít Friedmann Hermann, Szatmár, Deák tér 68.

Megbízható — mindenes leányt, esetleg bejárót keresnek Széchenyi-utca 26. sz. a.

Különféle kertivetemény, magvak, málnatövek, nemes krizantém, számacsa, (eper) és ibolyapalánták kapható Széchenyi-ut. 26. sz. a.

73/1918. közj. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Néhai özv. Szabó Sándorné szül. Kregér Mária örökösének megbízásából ezennel közhírré teszem, hogy a nevezett örökös hagyatékához tartozó alább felsorolandó ingatlantokat folyó évi április hó 4-én délelőtti 9 órakor hivatalos helyiségben (Rózsa utca 1) készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen elfogom adni.

Az árverésre kerülő ingatlanok a következők:

a székesfehérvári 535 számú betétben I. 1. 2. sor szám alatti Centora utca 31. sz. a lakház és udvar: 20000 K. kikiáltási árban.

Ugyanezen betétben I. 1. sor sz. a. zámozati uti dűlőben levő, + 2 sor sz. a. 7-ik alájáró, dűlőben, + 3. sor sz. a. a 4-ik alájáró dűlőben, és a székesfehérvári 3513 számú betétben + 1. sor sz. a. az 5-ik alájáró dűlőben fekvő buzfásdűlő mindegyik: 8000-8000 K. kikiáltási árban,

a székesfehérvári 535 számú betétben II. 1. 2. sor sz. a. vizsészt a nyugati dűlőben 8000 K kikiáltási árban,

U. e. betétben + 4. sz. a. rét a Rác utca alatti dűlőben 4000 K kikiáltási árban,

U. e. betétben + 4. sor sz. a. szárazrét az oldalas dűlőben 1000 K. kikiáltási árban,

és végül az u. e. betétben I. 6. sor sz. a. szárazrét a pilyer dűlőben 1200 K kikiáltási árban.

Minden az árverésre vonatkozó közelebbi adat a hivatalos órák alatt irodámban meg tudható.

Székhérvárott, 1918. márc. 22.

Dr. Nosz Gyula kir. közigyűz.

**Aránia-színház**

Csütörtökön április 4-én egy napos műsor Magda Sonja főszereplésével **Mucsaiejt szállítás** vigjáték 4 felvonásban Az előadások kezdete fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

**Elpolló - színház.**

Szerdán és csütörtökön április 3. és 4-én Hella Moja vigjáték **A szomszédleány** Kacagató vigjáték 4 felv. **A tenger dómóna** Látványos dráma 3 felvonásban Előadások: fél 7 és 9 órakor.